
Psykisk syge skal ikke miste deres bolig under indlæggelse  Åbyhøj, 12/5 2017 
      

På dr.dk den 12. maj kan vi læse, at regeringen vil give kommunerne lov til at fratage svært psykisk 
syge deres oprindelige bolig, når de indlægges på en af de kommende 150 nye pladser i 
behandlingspsykiatrien. Desuden fremhæver børne- og socialminister Mai Mercado (K), at de 
psykisk syge aldrig vil ende på gaden. Kommunerne har et ansvar for at finde de rette tilbud til dem, 
når de bliver udskrevet. Det gælder både hjælp og et nyt botilbud. - Med de nye pladser løfter vi 
indsatsen til en meget udsat gruppe borgere. Samtidig er det vigtigt, at vi bruger ressourcerne 
rigtigt. - Det gør vi blandt andet ved ikke at have tomme pladser på botilbud, siger hun i en skriftlig 
kommentar og påpeger, at indsatsen skal hjælpe psykisk syge med svære sindslidelser til et bedre 
liv. 

Det er første gang, jeg læser, at fordi man indlægges på en af de nye 150 pladser i 
behandlingspsykiatrien så mister man sin bolig. Selv kriminelle, som er i fængsel får IKKE 
FRATAGET deres bolig pr. automatik, som psykisk syge kan risikere at få, hvis de indlægges. Det 
vil evt. blive sådan, at den psykisk syg skal give samtykke i forhold til at miste boligen, når 
vedkommende skal indlægges. Jeg har mange spørgsmål til Mai Mercado: 

1. Hvordan vil de psykisk syge få et bedre liv, når de risikere at miste deres bolig under 
indlæggelse? 

2. Hvad vil der ske, hvis den psykisk syge ikke giver samtykke i forhold til at miste boligen. 
Vil den psykisk syge så indlægges under tvang, og mister den psykisk syge så sin bolig?  

3. Hvad hvis den psykisk syge fortryder sit samtykke under sin indlæggelse, hvor skal 
vedkommende så gå hen og klage?  

4. Hvordan vil ministeren sikre, at de psykisk syge ikke ender på gaden? Desværre ser jeg flere 
og flere væresteder for psykisk syge blive nedlagt i kommunerne, og dermed ender mange 
psykisk syge ender på gaden. Det har jeg eksempler på f.eks. i Aarhus 

5. Hvor skal den psykisk syge bo henne, når denne person er blevet udskrevet på en af de nye 
150 pladser i behandlingspsykiatrien, og har mistet sin bolig? Jeg læser og hører, at 
færdigbehandlede psykisk syge på de psykiatriske hospitaler ikke kan komme videre, fordi 
kommunerne ikke har bolig til dem.  

Som pårørende til psykisk syg, så fraråder jeg flertallet af folketingsmedlemmerne at lave et 
”lovindgreb” i forhold til, at psykisk syge kan miste deres bolig under indlæggelse på en af de nye 
150 pladser i behandlingspsykiatrien. Psykisk syge SKAL IKKE miste deres bolig men bevare 
deres bolig under indlæggelse! Desuden indikerer det på det kraftigste en overtrædelse af FN’s 
Handicapkonvention §19a, hvor der står:” Personer med handicap har mulighed for at vælge deres 
bopæl, samt hvor og med hvem de vil bo, på lige fod med andre og ikke er forpligtet til at leve i en 
bestemt boform” 

Med venlig hilsen 

Jesper van der Schaft, pårørende til psykisk syg 
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